



開創優良傳統 『中亞聯大』首度舉辦 聯合運動會 ～歡樂登場～



● 中醫藥大學校長李文華（左）、亞大校長蔡進發共同贈送紀念品。



● 蔡長海董事長鼓勵「中亞聯大」兩校師生齊心，共同努力茁壯成長，邁向世界一流大學。



● 亞洲大學校園進入會場。



● 中國醫藥大學校園進入會場。

中國醫藥大學與姊妹校亞洲大學暨所屬醫療體系首度舉辦『中亞聯大』聯合運動會，2日在亞洲大學田徑場熱鬧登場，由中國醫藥大學董事長、亞洲大學創辦人蔡長海、中國醫藥大學校長李文華、亞洲大學校長蔡進發共同主持，兩校師生隨即展開各項運動競賽、好玩刺激的趣味活動及教職員工籃球賽，還有學生社團園遊會，在好玩、好吃又熱鬧的氣氛中開心度過難忘的一天。

中國醫藥大學董事長、亞洲大學創辦人蔡長海致詞說，中國醫大、亞大的辦學目標就是要提供學生更好的教學環境、研究場所及活動空間、提升就業競爭力，中國醫大位於的水湳經貿園區的新校區未來發展成為生物科技醫療園區，成為台灣新亮點；亞洲大學還有擴充美術館規模，興建第二醫療大樓、護理之家，提供教學所需、實習就業的環境。

蔡長海董事長強調，兩校舉辦運動會，教職員生一定要保持運動家精神，全力以赴，除了促進健康，還為增進兩校教職員生友誼、聯誼，未來兩校共同攜手努力，讓中醫大、亞大結盟的「中亞聯大」更茁壯成長，邁向世界一流大學。

「兩校共同舉辦運動會，從此要建立一個好的傳統！」中國醫藥大學校長李文華說，感謝亞洲大學提供運動場所，讓兩校教職員工在運動場上PK切磋較量，彼此認識之後，將來有機會一起合作研究，讓此一聯合運動會，成為兩校重大聯誼活動之一。

亞洲大學校長蔡進發表示，中醫大、亞大兩校策略聯盟為「中亞聯大」，近年來兩校在行政、圖書、教學研究、跨領域學習等資源共享，如今又一起舉辦運動會，再創造一個優良傳統，成為兩校教職員生重要交流活動；在大學裡，所結交的同學、朋友，保持的情誼最為珍貴，希望能在運動上彼此競爭之際，也能交到不同領域的好朋友，彼此鼓勵打氣，一起成長。

● 蔡董事長替籃球賽開球。



● 青春活力。



● 籃球賽將士用命。

運動場上 大展身手



● 趣味競賽歡笑多。



● 啟迪隊表演。



● 田徑接力比賽。

世界名校之間的學術交流與合作 本校與加州大學爾灣分校聯合學術研討會 (The 2016 CMU-UCI Joint Symposium)



國際化一直是本校全力推動的目標，醫學院陳志鴻院長在李文華校長的全力支持之下，推動與加州大學爾灣分校(University of California, Irvine; UCI)之間的交流，並且籌辦了第一次的CMU-UCI聯合學術研討會，邀請不同疾病領域的專家齊聚一堂，呈現最新的研究結果，共同為人類的福祉盡一份心力。

運動員代表世界盃拔河隊國手、亞洲大學休憩系三年級許仁鴻同學，以及2016大醫盃女子單打組冠軍、中國醫藥大學女子羽球代表隊隊長、中醫系二年級黃凱琪同學，代表兩校所有運動員上台宣誓。她們期待所有參賽選手，也能在運動場上一展長才，奪得佳績。接著，運動舞蹈東亞運國手、全民運動會金牌選手陳秀玲老師帶動全體與會教職員生作體操，「手舉高！」、「跳起來！」、「走兩步、抬起手來！」，為運動會暖身。

在亞大校園內舉辦學生社團園遊會，在管理大樓前、綠蔭環校步道擺設各式攤位，李文華校長與蔡進發校長也偕同行政主管到園遊會各攤位，向同學們致意。兩校參賽的教職員生也難得休閒，趁競賽的空檔，也到各攤位享受美食，擠滿排隊人潮，好吃又熱鬧。

在趣味競賽方面，在國際會議中心前擺設泡泡足球賽、衝浪高手、彈簧床拉力籃球、真人手足球等運動設施，讓兩校教職員上場競技，玩得不亦樂乎！尤其是同學們站上衝浪機，「衝浪板」一轉快，稍不留神，就會跌摔倒場，現場尖叫声四起。

「現在是亞大學生會，對上中醫大學生會！戰況激烈！」泡泡足球場上，看到十顆透明塑膠球或移動或滾動，也不知是在踢球，還是在撞人，宛如人肉碰撞場，一撞就翻倒，惹來週邊觀賽同學哈哈大笑，展現泡泡足球的魅力。學務長張少樸說，所謂泡泡足球，就是把參賽的球員，固定在類似「太空球」的透明塑膠球內進行比賽，穿上透明膠球的球員身型比原來大一倍，以腳踢球，攻向對方球門。

『中亞聯大』聯合運動會選手經過一天的競技，於傍晚四時許，頒獎各項競賽優勝隊伍及選手後圓滿閉幕，兩校師生互道珍重明年見。

● 衝浪快感！

挑戰不可能

李文華校長分享個人實現夢想、挑戰自我的學習歷程和經驗

『在台灣建造出另一間哈佛大學，短時間不可能，但我還是想要去做！』中國醫藥大學校長李文華院士秉持的信念是，一輩子做人家認為不可能的事情。

中國醫藥大學通識教育中心與教師發展中心於 10 月 6 日傍晚舉辦教師增能系列講座【博雅經典講座】，邀請李文華校長以「挑戰不可能」為題發表專題演講分享個人挑戰自我的學習歷程和經驗心得；由副校長陳志鴻擔任主持人，位於國際會議廳的講座會場，被校院師生擠得水泄不通，林昭庚董事、吳永昌副校長、林正介副校長、蔡輔仁副校長、趙坤山副校長、陳志鴻副校長、林俊彬副校長、謝淑惠主任秘書及學術行政主管都全程參與，大師開講的魅力果然不同凡響，人氣指數破表，李校長還回應師生們的提問，場面互動熱絡。

為何要訂題為「挑戰不可能」？蜚聲國際的科學家李文華校長認為，人生這輩子只能活一次，如果注定要花時間解決問題，一定要挑最困難、最重要的問題去做，這是他對年輕人的期許與期待。「癌症」迄今仍是人類健康的一大威脅，也是目前生物醫學上極重要的課題，所以，李文華校長毫不猶豫的選擇了這個研究方向，挑戰癌細胞，也挑戰自己的能力！皇天不負苦心人，他領導的研究團隊於 1986 年從視網膜的癌細胞中分離出人類醫學史上所發現的第一個抑癌基因「RB 基因」，這是醫學史上首次發現的抑癌基因，改變了醫學界對癌症成因的觀念，也給癌症病患帶來治療的希望，1994 年因為這項貢獻而榮膺中央研究院第 20 屆院士。

陳偉德校務顧問擔任引言時，他引述中央研究院前院長李遠哲形容，李文華校長是大海裡的大鯨魚，學術研究有問鼎諾貝爾獎的實力；黃榮村前校長推崇李校長是萬中選一都還不一定找得到的人才。況且，李校長在美國擁有 15 項發明專利全部技轉，生活相當優渥，2002 年獲國立陽明大學禮聘校長，以理想難以落實為婉拒；讓人好奇的是，李校長既不為名利，為什麼會選擇到中國醫大，是受蔡董事長求才若渴的盛情感動，或是想完成中醫藥整合把老祖宗的智慧發揚光大的使命。

『我不是來找工作的，是來幫忙的。』28 歲就離開故鄉的李文華校長闡述思鄉情懷，我在美國 34 年經過不少的風浪，教了很多的學生，每位都很出色，我相信台灣的孩子也會一樣的出色，雖然，63 歲的年紀正是可以舒適地在美國生活，但心裡總是掛念臺灣教育及生技醫療產業環境，為了百年樹人的教育大計，於是想回到臺灣奉獻與傳承，在 2014 年 2 月回到臺灣接任中國醫藥大學校長。懷抱理想的李校長坦言，臺灣要進步，就需要人才，如何將臺灣優秀孩子們，裁



● 李文華校長一輩子都是做人家認為不可能的事

裡頭一流的孩子，假如我們能夠自己以身作則，能夠了解尊重別人的重要性並蔚為風氣，我們學校有 7500 位同學，這個感染力量會很大，讓大家能夠理解我們的生活環境非常的友善，對人都是非常的熱情、友好，對鄰居、對家人和父母親，對同學、對同事都會尊重，如此，台灣的社會就會不亞於歐洲如瑞典社會的文明水準。

Nothing is impossible 沒有什麼是不可能的，impossible 這個字本身就是 (I'm impossible) 我是可能的，這就是做事情的態度 (attitude)，這個態度決定我們的一生，不要小看這個態度，一個人的成功不是看你念了多少書、拿了多少學位，關鍵是你們的態度。

澎湖『漁子子弟』李文華校長，家中有 11 個兄弟姐妹，只成全了他一人讀大學，每一步的成就裡，也有著家人的汗水。

李文華校長興致勃勃的介紹自己從事的科學研究和團隊，在實驗室裏頭的美國科學家，及發現第一個致癌基因 RB(retinoblastoma) gene 的始末，透過家族癌症候群尋找抑癌基因，找到第一個人類的抑癌基因，以動物模式證實抑癌基因之功能，1987 年發表人類的第一個抑癌基因，並證實抑癌基因的功能。

人生的抉擇和追求的喜好有別，都要扮演好自己的角色，態度對了，什麼事都對了。帶領中國醫大師生邁向成功之路扮演關鍵的力量的李文華校長引述愛因斯坦所言，聰明與否的評估標準，在於改變的能力。李校長成功挑戰了他人面臨的許多不可能，這都是他一路走來，始終抱持著正面且堅毅的心態及信念，從其言談中，都能充份感受到他對人生、對研究都充滿鬥志及熱情，藉由這場講座，希望能給予年輕的學子們更多的啟發及幫助。

博雅經典講座

● 管健軍教授演講「現代生物醫學講述」

● 清華大學生物醫學系陳強海教授演講「那張舌苔要怎麼收拾纔好？」

● 劉繼臣院士受邀「全球暖化的降雨趨勢」演講。

● 國內知名美術史家蕭麗瑞教授專題演講「藝術解碼－蒙娜麗莎為何微笑？」

● 郭南宏導演演講「台灣電影的演變與展望」。

中國醫藥大學與亞洲大學聯合舉辦 2016 「3D 列印創新醫療應用及臨床實證國際研討會」



● 2016 3D 列印創新醫療應用及臨床實證國際研討會貴賓合影。

術及趨勢。

由中國醫藥大學附設醫院 3D 列印醫療研發中心承辦及邀請國內外知名講者，包括來自美國 Mayo Clinic 中 3D 列印團隊的主持人 Moir 於會議上分享美國現有應用 3D 列印於醫療之應用經驗，以及東京大學教授分享 3D 列印醫療產品開發的心得，提供全國從事 3D 列印之學術界、醫師、產業界等人士與各界學者交流之機會。

~ 104 學年度 ~

各級「傑出教授」當選人

● 余建宏副教授

● 張乃文教授

● 李采娟教授

● 林嘉德副教授

● 蔡孟宏副教授

● 林嘉辰副教授

● 吳駿一助理

● 鄭欣茹助理教授

恭喜以上 7 位獲獎教師榮獲獎金 15 萬元及獎牌一枚。
傑出教授獎頒獎典禮預計於 12 月份校務會議上頒獎

「教授級」傑出教授當選人

學院名稱	系 所	教師姓名	職 據
公共衛生學院	公共衛生學系	李采娟	教授
醫學院	醫學系	張乃文	教授

「副教授級」傑出教授當選人

學院名稱	系 所	教師姓名	職 據
醫學院	牙醫學系	余建宏	副教授
醫學院	醫學系	林嘉德	副教授
醫學院	醫學系	蔡孟宏	副教授

「助理教授級」傑出教授當選人

學院名稱	系 所	教師姓名	職 據
健康照護學院	生物醫學影像暨放射科學學系	吳駿一	助理教授
通識教育中心		鄭欣茹	助理教授

恭喜以上 7 位獲獎教師榮獲獎金 15 萬元及獎牌一枚。
傑出教授獎頒獎典禮預計於 12 月份校務會議上頒獎

為台灣醫學教育發展把脈～

全國公私立醫學校院長第 62 次會議在中國醫藥大學舉行

全國公私立醫學校院長第 62 次會議 10 月 14 日在中國醫藥大學舉行，對於政府研議將醫師納入勞基法政策，以及因應五大科醫師人力之不足，衛生福利部推動的「辦理重點科別培育公費醫師制度計畫」，引起與會的全國 12 所醫學大學校長的關注與討論，進一步凝聚醫界的共識並研議配套措施，以爭取民意代表支持納入評估，以免影響國內醫學教育品質與民眾的醫療權益。

中國醫藥大學李文華校長在開幕致詞時，感謝全國的醫學院校的醫療教育人員對於醫學教育的熱心付出，同時不定期的集會集思廣益，為台灣醫學教育發展把脈，對凝聚醫界內部的共識，的確是相當重要的。

由於台灣的醫療水準與歐美國家並駕齊驅，李文華校長建議把台灣的醫療能量向外輸出，讓先進國家的民眾都能看見。至於培育公費醫師的制度計畫，有必要研議相關配套措施，避免衍生後遺症。

全國公私立醫學校院長第 62 次會議在中國醫藥大學立夫教學大樓 6 樓第一會議室舉行，由陳志鴻醫學院院長/副校長主持，全國 12 所醫學大學校院長出席，教育部高教司長李彥儀、王淑娟專門委員、吳志偉科長、陳立芬科長、台灣醫學教育學會、醫學院評鑑委員會報上淳及衛生福利部醫司長石崇良、考選部技專司長黃慶章等行政主管列席指導。



● 出席全國公私立醫學校院長會議的醫學界主管開心合影。

● 獲獎今年第 54 屆
大傑出青年
林子堯
醫師接愛立法院
長

本校國際志工「扛著診所上涼山」團隊 榮獲「105年青年海外和平工作團隊」特優獎表揚

中國醫藥大學國際志工中醫醫療服務隊組成的『扛著診所上涼山』團隊，今年暑假，遠赴大陸四川省涼山偏遠的麻風村為學童洗頭去頭癩做體檢，替麻風病患清理傷口、換藥；在教育部青年發展署 105 年青年海外和平工作團隊評選脫穎而出榮獲特優獎，副總統陳建仁於 18 日頒獎表揚，並獲得到 8 萬元獎勵。

大陸四川涼山有 19 個麻風村麻風村，地處偏遠、醫療資源缺乏，猶如與世隔絕。中醫大國際志工中醫醫療服務隊組成『扛著診所上涼山』團隊，在網路上發起義診募資計畫，集結了 14 名中醫相關背景同學，於今年 8 月底啟程前往大陸四川省涼山彝族自治區越西縣大營盤麻風村義診 7 天，並為當地大營盤學校 200 位麻風村民義診及 300 名學童進行大體檢。

大陸四川麻風村地處偏遠，今年 3 月國際志工中醫醫療服務隊總召集人郭家祥、副總召集吳凱麗先到當地查勘。「扛著診所上涼山」團員吳凱麗同學說吳凱麗說，大營盤地處偏遠也是少數民族，當地「彝」族對於麻風病人的歧視非常嚴重，目前還有 20 幾個末梢神經麻痺的麻風病人，傷口不易癒合，他們去了以後，就幫忙處理傷口及換藥，並特製白手套給病人使用。

中國醫大學士後中醫系的張晏苓同學表示，大營盤小學全校只有 18 位學校老師，沒辦法照顧到 500 位小朋友的健康狀況，已經有「10 年」沒做過健康檢查，志工學生會挑出不健康的小朋友，登記起來、交給老師處理，幫忙老師掌握每一位學生的健康狀況。

張晏苓同學說，涼山小朋友 1 個月才洗 1 次澡，而且幾乎每個人都長頭蝨，他們去從事衛教，幫小朋友洗頭、洗澡，整個人更清爽。雖然他們在那裡做的事情不多，當地的長輩卻不斷感謝他們，同學們都覺得不好意思。

吳凱麗同學說，海外義診就像是實戰練習，同時學習如何和病人溝通，以及尊重當地不同文化，行前準備後就會覺得很值得。

指導老師呂孔文表示，義診隊師生秉持著服務中學習的精神，在服務過程中，期望醫學生都能看見自己的不足，並且培養醫學生和病人溝通的同理心。



●副總統陳建仁頒獎表揚遠赴大陸麻風村義診的本校國際志工「扛著診所上涼山」服務團隊。



●赴大陸麻風村義診的本校國際志工「扛著診所上涼山」團隊榮獲特優獎。

擁抱獨者、愛不停歇～財團法人老五老基金會鼓勵善心捐款匯聚暖流

365 天照顧獨居長輩的財團法人老五老基金會，23 日上午在中國醫藥大學附設醫院舉辦「第十一屆擁抱獨老愛不打烊」募款記者會，中國附醫臨床營養科也特別為獨居長輩設計、烹煮年菜，讓獨居長輩在寒冷的冬夜依然有份溫暖；林正介董事長呼籲善心人士響應「捐款 999 元、開啓幸福一整年」來匯聚暖流，讓愛永不停歇。

這場別開生面的募款記者會，由老五基金會大德據點的阿公阿嬤高歌歡唱揭開序幕，展現銀髮活力，阿公阿嬤對於能參與表演為獨居長輩募款活動開跑盡一份心力，感到相當開心。同時也邀請到長期關懷服務高齡 92 歲的梁奶奶到現場同樂，一齊感受熱鬧關懷的氣氛。梁奶奶說，每年過年最期待的就是志工小年夜到家裡送年菜，一群人熱熱鬧鬧的就像自己的家人孩子一般。

財團法人老五老基金會林正介董事長表示，十一年來，該基金會從歲末年節前開始的【除舊佈新】、【採買年貨】、【節慶圍爐】、【幸運年菜】，到全年度的【居家修繕】、【餐食服務】、【圓夢計畫】、【關懷問安】...等等，開啓獨居長輩一整年的服務；尤其在小年夜當日新鮮現做、現送，不用冷凍食品解凍，是最大特色，期待能夠集結社會大眾的力量，建構獨居老人 360 度的陪伴關懷，讓長輩感受到有似家人的志工陪伴，開啓一整年愛不打烊的關懷與服務。

現任中國醫藥大學副校長林正介醫師說，今年老五老基金會除了小年夜送年菜，也另外展開「一日家人」活動，在年前號召志工擇一日陪同獨居長輩們購買他們喜歡吃的年菜，之後到長輩家中幫忙料理，一同用餐，藉由一日的陪伴，讓長輩在年節期間真正感受到團圓、熱鬧氛圍不再覺得孤單。

中國醫大附設醫院副院長楊麗慧表示，為考量長者咀嚼能力與營養需求，中國附醫臨床營養科連續第四年為獨居長輩設計、烹煮年菜，美味健康兼具，讓獨居長輩在寒冷的冬夜依然有份溫暖。今年的年菜設計主軸，加上傳統年菜須具備菜餚元素，配合雞年推出金雞報曉迎新春(金線蓮燉雞湯)、雪花迎春福壽全(雪花芥仁心)、豪氣萬千納百福(黃金嫩豆腐)、祥獅獻瑞賀新春(翡翠獅子頭)、年年豐收慶有餘(茄汁燶鮮魚)、五穀豐收好運來(粽香高纖米糕)、彩鳳高翔旺旺來(紅豆西米露)等七道精緻菜餚，為我們敬愛的長者提供營養、健康、美味的幸福年菜。

善心人士捐款的郵政劃撥帳號 1910-1767，戶名財團法人老五老基金會，捐款電話 04-2246-3927 分機 19。



●擁抱獨老、愛不停歇，讓善心捐款匯聚暖流。

本校運動代表隊參加 105 年全國醫學盃球類錦標賽榮獲佳績

105 年全國醫學盃球類錦標賽經過三天競技圓滿落幕，中國醫藥大學運動代表隊選手們表現出色，分別榮獲男羽、女羽兩項冠軍，男籃、女排、男桌三項亞軍，及男排、女桌、足球三項季軍。

今年全國醫學盃將於 10 月 21 日起在國立陽明大學展開競技三天，有 12 所醫學相關院校參加，本校參與籃球、排球、桌球、羽球、網球與足球等項目共計 11 隊，136 位學生參與比賽；李文華校長於 10 月 19 日中午為代表隊授旗，鼓勵運動選手好好表現自己，以爭取佳績。

雖然，本校的運動空間有限，透過謝主秘、學務處與體育室等單位積極尋求外界支援借用運動場地，選手們認真練習發揮實力，分別獲得男子羽球冠軍、女子羽球冠軍；男子籃球亞軍、女子排球亞軍、男子桌球亞軍；男子排球、女子桌球、男子足球季軍等殊榮，實乃難能可貴。

近年來，本校鼓勵學生透過參與團隊運動，不僅能提升體能、鍛練強健體魄外，更可從中學習溝通、團隊合作與解決問題與抗壓性等能力，以適應現今快速變遷的社會。未來，學校也將致力於提供更良好之訓練環境，以提升學生參與運動代表隊之意願與競技成就。



●中國醫大足球隊。

視覺之美

往屆之迷特展
在藝術與藝術中心



科學攝影
自然與藝術之迷
2016.11.21(一) - 2017.01.13(五)
藝術中心展示區
(安康教學大樓二樓)

中國醫大學士後中醫學系醫療服務隊

赴雲林縣二崙鄉港墘村醫療服務

中國醫藥大學學士後中醫學系醫療服務隊持續深耕偏鄉居民醫療服務，於 10 月 16 日前往二崙鄉荷包嶺活動中心安平宮進行定點醫療義診；此次義診共有六位專業的中醫師參與，分別透過針灸、推拿、藥物、衛教宣傳等方式，受到醫療資源缺乏偏鄉民眾的歡迎。



●中醫學系醫療服務隊。

國慶禮賓接待～

中國醫藥大學紫薔薇親善大使團再度獲選

中國醫藥大學今年再度獲邀擔任國慶禮賓接待學校之一，由紫薔薇親善大使團選派 17 位大使擔任國慶禮賓接待服務，也是中南部大學唯一入選的親善大使團，這份榮譽讓同學們都倍感興奮，也展現大學生專業服務形象的軟實力。

為能讓紫薔薇親善大使在國慶大典的國際友人間留下專業與親切的形象，中國醫藥大學特別為女同學設計訂製服裝，不同於以往旗袍或套裝式服裝呈現，以優雅的紫色沙灘搭配白色洋裝，整體設計增加視覺之提拔度，圓裙之紫色突顯與會貴賓之尊貴，配合白色合身洋裝，展現低調且內斂的氣質，同時也向長久以來對於這片土地的付出與貢獻的臺灣人民致敬，以符合國慶典禮之主題並結合禮賓人員熱情的服務態度，交織出最專業的服務形象。



輪椅送愛、幸福無礙～

中華大悲法藏佛教會捐贈本校附設醫院三十台輪椅

中華大悲法藏佛教會為傳播關懷弱勢的理念，於 11 月 9 日捐贈中國醫藥大學附設醫院三十台輪椅拋磚引玉，學生社團「大悲法藏佛學社」別出新裁準備了「祝福便利貼」，每張輪椅都貼滿學生祝福「早日康復、平安健康」的小卡片，謝淑惠主任秘書滿心歡喜的鼓勵學生領悟愛與關懷，讓這份善行能永延續。

中華大悲法藏佛教會捐贈中中國醫藥大學附設醫院三十台輪椅儀式在校園和風草坪舉行，中國醫大附設醫院副院長楊麗慧代表致贈感謝狀，由中華大悲法藏佛教會理事洪雅琳代表接受，謝淑惠主任秘書、學務長唐烽堯、醫院社會工作室副主任蔡教仁及醫院志工、學生社團「大悲法藏佛學社」同學熱情參與，場面溫馨。



